

照

白

月色轻洒,老屋依旧。门前的梨树,树下的竹 躺椅,一切,都静好如初。可是,却单单少了我最爱 的爷爷。每次回到老屋,我都恍惚觉得,爷爷仍然 坐在梨树下,等我回家。

这棵梨树,是爷爷年轻时种下的。爷爷看着梨树从小树苗到粗壮大树,从长出枝丫到开花结果。有时,爷爷开玩笑:"这树跟丫头你一样,也是我的亲孙女哩。"地里干活累了,只要回到院子里,往梨树下一坐,爷爷便会觉得劳累顿时消了大半。

爷爷常说,人越活越老,这梨树却精神得很,越活越挺拔。我摇摇头:"爷爷一点都不老,爷爷还能上树摘梨呢!"爷爷听完,哈哈大笑,真的开始爬起树来。他用两手抱着树干,两脚再交替向上缩,他精瘦的身子向左微倾,显出努力的样子。当他终于坐稳在树枝上时,他重重呼了口气,环顾一圈后摘下最大的那颗梨,将它小心地藏入怀中,再慢慢往

下爬。我望着爷爷微颤的身子,心里一紧。爷爷却扑扑衣上的尘土,很轻松

似的,把那颗带着他体温的梨递给了我。 上小学那年,我随父母搬离了老屋。只剩这棵梨树,与爷爷日夜相伴。

每次回家,爷爷都会坐在梨树下的竹躺椅上,跟我说说梨树。他知道梨树何时抽出新芽,何时开出花朵,何时结出果实,何时果实成熟,何时,这棵梨树再次进入休眠。而爷爷的头发,也在这一季又一季的更迭中,被岁月染白,远远望去,就像顶着一头盛开的梨花。

有一年,爷爷打电话跟我说梨熟了,让我去摘。当时我正忙项目,不能休假。爷爷只得默默挂断电话。结果第二天清早,爷爷专程把梨送了过来。那满满一篮子的梨溢出的甜润气息,瞬间盈满了我的心田。然而,只陪爷爷坐了片刻,我便匆匆去了公司。

下班回家,我才知道爷爷早已回到老屋。我想给爷爷拨电话,父亲却阻止我,说爷爷已经睡觉了。我惊讶道:"这么早呀?"父亲这才告诉我,爷爷得知我不能回去,夜里躺床上翻来覆去睡不着,便起身独自站在竹躺椅上,一只手打着手电筒,另一只手忙着摘梨,差点儿摔下来。隔壁堂哥听见声响,以为爷爷大半夜不睡觉瞎折腾,爷爷却说:"要送梨得赶早,去晚了,丫头上班了。"爷爷见堂哥起来了,便干脆使唤堂哥搬来梯子,爬去树上摘。听到这里,我强忍许久的泪水顿时如泛滥的洪水奔涌而出。泪眼中,我仿佛看到了年迈的爷爷,在清冷的夜色中,颤颤巍巍摘梨的情景……

流年暗换,岁月无言。转眼间,爷爷已经离开我两年了。清明前夕,我又回到了老屋,站在了梨树下,微风拂过,月下梨花似雪,轻轻飘落。我拈起一羽花瓣,望向天边:"爷爷,您在那边还好吗?这梨花开了,可如您愿?"



插

记得小时候,每到清明,母亲就在家和面,支 使我们去砍些柳枝来。

春天的柳枝绿得可爱,嫩得喜人,柳叶里散发出一种清香的气息。 春风袭来,枝条随风摇摆,就像一条条柔和的绸带

哥哥爬到柳树上,用 镰刀割下几根柳条来。

J刮下几根柳条米。 回 到 家 里, 母 亲 在

面板上已经做完了活,她没蒸馒头,却蒸了一些鲜活的小家伙:一只张开翅膀的燕子,作欲飞状,一条将身子盘起来的蛇,还有一只扎煞着刺的刺猬……

这几种小动物,在母亲的手里,活灵活现的,都是用面粉做成的,眼睛的地方有两颗小绿豆。我喜欢燕子,却怕蛇,见了刺猬也犯怵。可现在它们摆在我面前,却都非常可爱,一点儿也不可怕了。我伸手欲抓,母亲却说:"别动,要等它们蒸熟了,放在柳枝上。"

母亲就把那些小动物,放在锅里,像蒸馒头似的,蒸那一锅特殊的面食。

等蒸熟了,那些小燕子、蛇、刺猬都显得生动了 许多。

母亲再拿来柳枝,把几只燕子,几条蛇,几个刺猬,都插在柳枝上,又把柳枝插在门框上、门楣上。家里几个门上都插上了柳枝,柳枝上还有燕子、刺猬和蛇。我一开门,便会看到满眼的柳枝,一片的绿

那些在柳叶间的小动物,就像都有了生命,蛇盘 在柳枝上,刺猬吃着柳叶,特别是燕子,就像是飞累 了,在柳枝上暂作停留。一阵风刮来,柳枝一动,它 们就在上面乱动着,好生可爱!

我问母亲:"为什么清明要蒸燕子、刺猬和蛇呢?"

母亲想了想说:"燕子、刺猬和蛇都是咱家的客人。春天暖和了,我们在门口插上柳枝,就是欢迎它们来呀。"

我觉得有些道理。这时候,燕子已经陆续从南方飞回来了,我家檐下的燕子穿出,已经克里口来之下来了去了。

子窝里,已经有几只燕子飞来飞去了。 以后,每年清明,我们家门前都要插柳枝,母亲都要蒸这么一锅特殊的面

食,把那些燕子、刺猬、蛇,都插在柳枝上。

直到多少年后,乡下不再插柳了,我却对清明插柳有了新的理解:燕子是候鸟,每年春天都会飞来,刺猬与蛇也是每年惊蛰后,才懒洋洋地在大地上出现,还有柳树,每年春天都会长出新的枝叶来……这都是春天到来的象征,也是新的开始。清明插柳,就是在迎接春天,迎接一个新的开始。

i。 清明插柳,是一份对春天的寄托。



□孙艺凌

"清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂。"一场春雨淅淅沥 沥、如丝如缕、缠缠绵绵地下了上千年之久,杨柳返青草木 吐绿之际,对逝去亲人的思念也在细雨中漫漶、滋长……

中国人讲究圆满,喜吉纳福,传统节日的礼俗也多蕴含此意。独独清明似乎与众不同,祭祖扫墓、追思故人,人人心生悲戚、面露哀容。

曾子曰:"慎终追远,民德归厚矣。"谨慎地对待父母的丧事,恭敬地祭祀远代的祖先,能使民风淳朴、仁厚。清明祭扫既是中华传统美德"孝道"的传承,又展现了中国人认"根"、认"祖"的文化特点。

《淮南子》有云:"春分后十五日,斗指乙,则清明风至。" 我国的星象文化源远流长、博大精深,古人很早就开始探索 宇宙的奥秘,并由此演绎出一套完整、深奥的观星文化。在 早期"观象授时"时期,依据"斗转星移"定岁时。

古人发现,天上星斗的变化与四季轮换有着千丝万缕的联系。二十四节气的名称,是随着北斗七星斗柄的指向,并结合当时的自然气候与景观命名而来的。当北半七星的斗柄指向"乙位"时,即为清明。此时,气清景明万物皆显,草木萌动百花竞放,一派生机勃勃的春和景明之象。

清明是二十四节气中,唯一一个既是节气又是节日的日子。如今清明节所形成的祭扫、踏青、插柳、吃青团等习俗,其实是由清明节气、上巳节以及寒食节融合交汇而来。

寒食节,在清明节的前一天,又被称为禁火节,是古人祭拜祖先的日子,有吃冷食的习俗。人们耳熟能详的介子推"割股充饥"的故事,常被引作寒食节的起源。寒食节因与清明节时间靠近,逐渐融为一体,清明祭扫即由此来。

上巳节,俗称三月三,早期民俗为"祓除"也叫"祓禊",即去水边沐浴,洁净身体祛除不祥与疾病,有祈福之意。后演变出王公贵族、文人雅士临水宴饮的活动,"曲水流觞"即诞生于此种游乐之中。随着朝代更迭、社会发展,文化上逐渐出现崇尚自然、纵情山水的倾向,上巳节祓除的内容减弱,迎春赏游之意渐浓。

唐朝崔颢在《上巳》诗中,生动地描绘了帝城上巳节的热闹景象——清晨人们纷纷在水边进行祓禊仪式,乐声盈耳,挤挤挨挨的人流拥上浮桥观看盛典,时候已经不早,人群仍旧热情不减,饶有兴致继续赏玩。"巳日帝城春,倾都祓禊晨。停车须傍水,奏乐要惊尘。弱柳障行骑,浮桥拥看人。犹言日尚早,更向九龙津。"

如今,清明节踏青郊游的风俗,便是由上巳节演化而来。

春分过后天气渐暖,但气温反复无常,空气中依然残留寒凉的气息。至清明才算真正进入一年之中最美好的时节。正值阳春三月,春山如黛,春水盈盈,习习春风撩拨枝间的花叶,送来阵阵香风,如此明媚春光怎可辜负。

人们穿上轻便衣衫,扶老携幼呼朋唤友,逐春踏青陌上放歌。广阔舒展的春日里人流如织,露营野餐、泛舟湖上、登高远眺,不知名的鸟儿们在身边飞落、追逐,这边啁啾、那边呖呖,银铃般摇响大自然的多重奏。一抬眼,放飞的纸鸢似一幅幅生动明丽的儿童画,安安静静镶嵌在清澈瓦蓝的天幕上,让人不禁心生感慨:人间美好,万物可爱。

"燕子来时新社,梨花落后清明。"洁白如雪的梨花,清雅绝俗,清明风起,点点飞洒,渲染出思念的轮廓。清明,落在了一年里最美的时节,却也是所有节日里最伤感的一个。

清风化雨,情意缱绻,一面是逝去,不忘先人恩泽,岁岁铭记,氤氲着"思故"的悲;一面是新生,又是一年春芳菲,万物吐故纳新,处处涌动着勃发的生机,一派欣欣向荣。

勿忘清明,且惜当下。

## 潮湿的心

□王中□

又是一年清明,这几天梦里总是出现父母的身影,梦醒后再难以入眠,披衣起床,望着窗外飘落的细雨,思念如雨一样稠密,无休止,纷纷扬扬,落个不停,潮湿了我的心。

母亲年轻时是漂亮的,如三月的桃花,灼灼其华。十六岁时一顶花轿从朱家大院抬出,母亲坐在花轿里分不清东南西北,此时母亲柔顺地听从于"父母之命,媒妁之言"。母亲和我父亲拜堂成亲以后,从此担起一家人的起居生活。母亲一生生了八个孩子,耗尽了所有的心血。母亲把她全部的爱都无私奉献给了她的孩子们,如那门前的河,涓涓细流,永不停息地流淌。还记得冬天的时候,母亲在河边忙碌的身影,即使河面上结了厚厚的一层冰,母亲照样下河浣衣洗菜。家里井水很少,仅够日常饮用,河里有足够的水能让母亲随意地清洗。母亲的手一到冬天便长满了冻疮,一个又一个的冻疮使母亲的手像一个小馒头。母亲干活的姿势不再像春天那样优美自如了,有些僵硬,如那河边的树,身上落满了雪花。

在父亲生命最后的日子里,我回家看望父亲,还没有走进屋,就能听见父亲剧烈的咳嗽声,这咳嗽声如咆哮般,从喉咙里喷涌而出。这是父亲一生最不安静的时候,好像在生命最后的时刻,想把所有的委屈发泄出来。而实际上父亲已病入膏肓,剧烈的疼痛已让父亲没有了思维,只能靠打止痛药暂时缓解病痛,但仍不能止住剧烈的咳嗽。一声声咳嗽和喘息让父亲痛苦不堪,也击碎了我们的心。父亲最后几乎不能进食,体重只剩下七八十斤,皮包骨头了。看到父亲躺在床上的模样,我第一次彻骨地领悟:人在病魔面前是那么苍白无力,只能眼睁睁地看着父亲一步一步滑向生命的边缘。

父母的离去,使我今生再没有爸妈可喊。子欲养而亲不待,我悔恨自己曾经的不听话,陪伴太少。清明节,我将沿着那条小路,那条送你们最后一程的小路,再次来看望你们。我想听听母亲的唠叨,父亲的责骂······



□查干牧仁

1

祖父在算盘前,拨下最后一颗珠子 夕阳就坠了下去 现在,这枚珠子 又升起在他的坟前,新鲜热烈

44

坟头草,比您的子孙们茂盛 但我们,有倔强的脸 只朝着,风来的方向倾斜

3

习惯性地洒一瓶酒祭奠 多站一会儿 远处熟悉的村庄依稀可见 我认识的老人 总在酒瓶子里忙碌,因为他们相信 喝下去的,始终是一种粮食

4

来到故居,如今的主人不在 门上的旧锁,是新换的 有蝴蝶从邻院飞过来,又飞回去 阳光照耀正房、厢房和我 多少年了,不增不减



清明节又称踏青节,三月节,是万物复苏的日子。这样的日子,带着家人或者朋友,三五成群兴致勃勃地去山上或者田野寻春、踏春,该是多么惬意。

春风又绿江南岸,好一派生机勃勃的景象。垂柳摇曳生姿,花儿竞相绽放,群鸟欢快吟唱,湖边浅草春泥,一路云淡风轻。

小时候,每到这时,母亲总带着我和弟弟去采青蒿草。我们 挎着竹篮,穿过田埂,沿着小溪,到处寻找青蒿草。这是一种制 作清明馃的原料,它有着细长、卷曲形的叶子,背面布满白色的 绒毛,轻轻一拉,蒿断,丝还连着。

一片片金灿灿的油菜花,蜜蜂蝴蝶穿梭其间,别提多热闹。弟弟是找青蒿的能手,一会儿喊:过来,这里有很多。一会儿又叫着:妈妈,快过来,这里的青蒿又大又嫩。我和母亲便循着他的声音前进,果然一簇又一簇,又嫩又繁茂。后来母亲还找了些鼠曲草,她说用它做的清明馃,也很香。

采回来的蒿草由母亲洗净焯水之后,过凉水,挤干水分,切成小段。我和弟弟负责清洗模具,这模具有自己的使命。一块看似普通平凡的粉团,到了它手里,立刻就光芒四射,图案栩栩如生。

母亲开始调馅料了,豆腐、猪肉、香菇、雪菜、笋和胡萝卜,是我们喜欢的口味。香味四溢后,我和弟弟就等着品尝。母亲很明白我们这两只"小馋猫",差不多的时候,就让我们尝一尝咸淡。有了这个由头,我们便光明正大地吃上几口。

米浆在热锅里凝固成团后,颜色嫩绿,更光滑更细腻,还能拉出柔软的丝。母亲开始制作了,粉团搓成圆形后,一压,成了饼状。放入馅料,封口捏紧,按压一下花边,娴熟的手艺,不到一分钟,一个美美的清明馃便完成了。

我和弟弟自是没有母亲这般手艺,拿不出看家本领。但是我们有模具,一个个杂乱无章的粉团,在模具的魔力下,个个俊俏可爱。弟弟自豪地叫嚷着:卖清明馃了,卖清明馃了。逗得我

和母亲笑得前仰后合。他还做了一只兔子,丑得很;而我做的鸟, 他说像家里的鸭子。虽说,离开了模具的手艺,都是丑陋得没有 食欲,但我们依然乐在此中。

晒干的莲叶,在清水的温润下,展开了它原来的面貌,只是颜色变得深沉了。母亲将它平铺在蒸锅之中,再放上一个个清明馃,入锅蒸上半小时,青蒿的脆嫩,莲叶的清新,馅料的肉香,令人垂涎三尺。滚烫的温度,狼吞虎咽的我们,害得母亲一个劲儿地劝道:慢点,管够!

母亲总能在合适的时节,用勤劳的双手,赋予我们大自然的美味。清明馃不仅仅是一道传统的美食,更是亲人间永恒的牵挂。而这一份无私的牵挂,无需华丽的辞藻、繁杂的仪式,只需一通电话的问候,便足以让人倍感温暖和幸福。

